
VERBALE N° 11 

 

RIUNIONE DEL GIORNO 12.01.2026 

Oggi, 12 GENNAIO 2026, alle ore 20.30, si è riunito a Ponte presso l’abitazione Tavani /Della Ferrera 

in via Giuliani il Consiglio pastorale unitario con il seguente O.d.g.: 

 

1. PREGHIERA INIZIALE  

2. BREVE VERIFICA/RESTITUZIONE SUL TEMPO DI AVVENTO E NATALE 

3. QUATTRO ANNI INSIEME (passi compiuti e passi futuri)  

- Riconoscere, interpretare, giudicare: condivisione di alcuni temi del percorso 

vicariale “Costui per me è fratello, sorella e madre” 

4. RELIQUIA S. CARLO ACUTIS  

- prime valutazioni dal punto di vista pastorale 

5. Notizie/iniziative dal vicariato  

6. VARIE ED EVENTUALI. 

PRESENTI ASSENTI 

Angeli Marco Cantoni Ettore 

Dell’Angelini Giovanni Morellini Stefano 

Della Ferrera Cristina Simonini Chiara 

Miotti Patrizia  

Mitta Mafalda  

Parolaro Simonetta  

Ramponi Ilaria  

Rainoldi Cristina  

Simonini Antonio   

Simonini Monica  

È presente, in rappresentanza del consiglio per gli affari economici di Sazzo, Maurizio Masci. 

Presiede la riunione il parroco, don Mariano Margnelli e redige il presente verbale Monica 

Simonini.  

1. PREGHIERA INIZIALE 

Don Mariano introduce l’incontro con una preghiera per la pace.  



2. BREVE VERIFICA /RESTITUZIONE SUL TEMPO DI NATALE 

Durante il tempo di Avvento e Natale, oltre alle celebrazioni liturgiche, sono state offerte diverse 

opportunità di incontro, finalizzate a favorire ulteriormente l’integrazione delle tre parrocchie che 

compongono la nostra comunità pastorale. 

Significativa è stata partecipazione dei bambini alla novena del pomeriggio, che ha potuto contare 

anche sulla presenza di adulti. Alcuni di loro, nell’ultima giornata, in assenza di don Mariano, hanno 

animato con entusiasmo l’incontro.  

Buona la partecipazione degli adulti alla novena delle ore serali, alle Messe di Natale e al 

sacramento della Riconciliazione che ha coinvolto (e questo merita un particolare apprezzamento) 

anche giovani e giovani coppie.  

Al fine di favorire ulteriormente l’accostamento a questo sacramento, si cercherà di prevedere più 

momenti destinati alle confessioni, programmandole, quando possibile, in concomitanza ad altre 

iniziative parrocchiali. 

La nuova “formula” del Presepe vivente, accentrato quest’anno su  temi di attualità, “Oltre il buio, la 

speranza”,  nonostante abbia comportato problemi di carattere organizzativo, è stata apprezzata 

dai numerosi presenti, anche se i figuranti sono stati meno numerosi rispetto agli anni passati. 

Per il prossimo anno si sta valutando di riproporre,” CHOCOLATE CURT” (degustazione di 

cioccolate del mondo "equosolidale" nelle corti del paese di Ponte) manifestazione che per molti 

anni ha caratterizzato la giornata di S. Stefano e che ha sempre contato una grande affluenza.  

L’evento sarà organizzato e coordinato dalla “ProMuovi Ponte”. 

Per quanto riguarda il “giro dei presepi” (effettuato nel pomeriggio di sabato 27 dicembre) 

emergono alcune criticità, in quanto sulla piantina distribuita i presepi non risultavano riportati in 

ordine di percorso ma di iscrizione, il che ha creato alcune difficoltà nell’individuazione del loro 

posizionamento; inoltre le visite sono state per lo più effettuate a livello individuale. Occorrerà 

ristrutturare la stesura della piantina e incentivare maggiormente la partecipazione a livello di 

comunità. 

Il pranzo a base di radicchio organizzato, come da tradizione, dal gruppo alpini in collaborazione 

con gli amici di Signoressa di Trevignano, ha potuto contare anche quest’anno su una massiccia 

affluenza di persone; la somma ricavata è stata destinata alla Parrocchia di Ponte.  

Nel periodo di Natale la comunità ha ospitato presso la casa parrocchiale di Sazzo la casa famiglia 

“Betania di Maria”, che è stata molto contenta dell’accoglienza ricevuta.   



Stefania Pedroni, che con il marito Luca ha fondato l’associazione “Betania di Maria-Amare per 

vivere ETS” per aiutare i minori in situazione di fragilità familiare, ha avuto modo di portare la sua 

testimonianza durante la Messa del 1° gennaio a Ponte e, nel ringraziare la parrocchia per 

l’ospitalità, ha lasciato piccoli oggetti natalizi creati all’interno della famiglia stessa. I componenti 

della Casa famiglia saranno ancora ospitati nella casa parrocchiale di Sazzo, durante il periodo 

estivo.   A tal proposito don Mariano informa che sarebbe disponibile, per eventuali altre richieste 

di ospitalità, anche la casa parrocchiale in Arigna. 

 

3.QUATTRO ANNI INSIEME (passi compiuti e passi futuri)  

 

Come riflessione sul percorso compiuto in questi 4 anni trascorsi  insieme  (e come progetto per il 

futuro) Antonio riassume al consiglio alcuni temi del percorso vicariale “Costui per me è fratello, 

sorella e madre” che si tenne l’anno scorso presso l’oratorio di Piateda. 

Tema principale e destinataria degli incontri è la famiglia intesa come comunità (i cristiani 

sono da sempre fratelli e sorelle). L’obiettivo di questi incontri era quello di far emergere ed 

interpretare le aspettative ed i bisogni che delle famiglie oggi e della comunità come famiglia di 

famiglie. 

1° INCONTRO:  

Tema: RICONOSCERE 

Vengono sottoposte alcune provocazioni che prendono spunto dai temi sviluppati in alcune 

conferenze tenute dal vescovo di Pinerolo mons. Derio Olivero:  

Come è vista la Chiesa oggi?  

In passato la Chiesa occupava lo “spazio” e la comunità, non si ponevano questioni di 

appartenenza o meno in quanto si era tutti “parte”. 

Oggi, non è più così. Per molti oggi la Chiesa si caratterizza per troppa morale, poca comunità e 

zero cultura, il suo agire viene percepito come Lento, Lontano e Vecchio. 

Alla luce di queste considerazioni dobbiamo chiederci: dopo 4 anni di cammino, come è 

percepita la comunità cristiana di Ponte, Sazzo e Arigna? 

Quali possono essere gli strumenti per continuare a costruire e rinnovare l’attrattività verso 

la comunità? 

Vengono offerti alcuni spunti emersi nei vari lavoro  di gruppo nei corsi degli incontri:  

-Incentivare una “cultura” della pace  

-Prestare un maggiore interessamento alla società. 



-Osare ed iniziare qualcosa di diverso rispetto a quello che abbiamo sempre fatto. 

-Cercare di essere originali nel rispetto della tradizione. 

2° INCONTRO 

Tema: INTERPRETARE e GIUDICARE 

Punto centrale è l’esperienza di “sinodalità” (camminare insieme come Popolo di Dio). 

Un Popolo che cammina agisce:   

Ascoltando, Annunciando, Pregando e Osservando. 

La comunità è apprezzata quando si fa carico e accoglie. 

Preso atto che oggi si vedono sempre più di persone sole, ci si chiede cosa fare anche a livello della 

singola parrocchia per superare l’individualismo che ci caratterizza e aprirci agli altri (non sono 

necessari grandi cose ma anche un semplice gesto può essere significativo). 

Viene poi citato il passo di Marco 3, 20-35 nel quale si descrive la reazione della folla, degli scribi e 

della famiglia di Gesù alla sua missione, culminando nella definizione di una nuova famiglia 

spirituale: quella di coloro che fanno la volontà di Dio. Gli scribi accusano Gesù di essere posseduto 

da Belzebù, ma Gesù li smentisce con la metafora del "Regno diviso" e la "bestemmia contro lo 

Spirito Santo".  

Gesù infine estende la sua famiglia, includendo chiunque ascolti la parola di Dio e la metta in 

pratica.  “Fuori di sé”: è la parola chiave. L'espressione sottolinea la rottura radicale di Gesù con le 

logiche del mondo: la sua totale dedizione al Regno di Dio è così estrema da risultare 

incomprensibile persino a chi gli è più vicino (ai familiari) e anche ai sacerdoti del tempo (che lo 

ritengono invece posseduto). 

Ognuno di noi è invitato a riflettere sulle tematiche esposte. Nel prossimo incontro del consiglio 

parleremo del 3° incontro e riprenderemo il confronto su questi temi. 

 

4.RELIQUIA S. CARLO ACUTIS  

- Prime valutazioni dal punto di vista pastorale 

Don Mariano comunica che è pervenuta una piccola teca aurea con una reliquia di San Carlo 

Acutis. Si stanno studiando le modalità per valorizzare la reliquia che, dovrà essere sistemata in 

apposito espositore e poi esposta in chiesa.   

Ci si auspica di poterla valorizzare anche consentendo lo spostamento della stessa in altre chiese, in 

particolare nel Santuario di Sazzo, durante la novena per la festa di San Luigi. 



5. NOTIZIE/INIZIATIVE DAL VICARIATO  

Don Mariano informa che sabato 17 e domenica 18 i parroci del nostro vicariato si alterneranno 

nelle diverse parrocchie per la celebrazione di alcune Messe.   

Si tratta di un’iniziativa programmata con lo scopo di sperimentare l’unità tra le diverse comunità 

del vicariato.  

 

6.VARIE ED EVENTUALI. 

AVVISI PARROCCHIALI 

Don Mariano comunica che sul prossimo foglio degli avvisi parrocchiali sarà riportata un’intervista 

fatta dal parroco a Suor Amanzia, che si appresta a festeggiare il suo novantesimo compleanno. A 

tal proposito sarà organizzato, per sabato 31 gennaio, un pranzo c/o il ristorante Nello, aperto a 

tutti coloro che vorranno festeggiare la religiosa. Pensando di farle cosa gradita, alcuni parrocchiani 

si sono interessati per farle avere la benedizione del Papa.  

Sul foglio precedente sono invece state riportate le immagini di 4 Santi di cui, quest’anno 

dovremmo approfondire la conoscenza:  

S. Francesco: (quest’anno ricorrono 800 anni dalla morte) 

Per celebrare questa ricorrenza un gruppo di adolescenti della parrocchia al termine dell’anno 

scolastico andrà a visitare Assisi, (viene data comunicazione che parteciperanno come volontari 

alcuni giovani ad un pellegrinaggio a Lourdes dal 2 all’8 agosto organizzato dall’Unitalsi lombarda).  

Don Mariano propone di pensare a qualche iniziativa in modo da poter raccogliere fondi per 

concorrere ad una parte delle spese delle famiglie dei ragazzi che parteciperanno a queste 

iniziative. 

S. Luigi Gonzaga (quest’anno ricorrono i 300 anni dalla canonizzazione del Santo) 

Si ricorda che sabato 13 giugno è stato programmato un pellegrinaggio parrocchiale a Castiglione 

della Stiviere, città natale del Santo. 

Chiara Corbella Petrillo, giovane madre la cui vita è stata segnata da perdite tragiche e da un 

mare incurabile, tutto sostenuto da una grandissima fede. Per la stessa è stata avviata la causa di 

beatificazione. 

S. Carlo Acutis, canonizzato a settembre dello scorso anno e di cui si è già riferito in precedenza. 

 



-PRASSI POST CREMAZIONE: 

Don Mariano informa che i vescovi lombardi hanno approvato la nota “Credo la risurrezione della 

carne e la vita eterna” contenente le indicazioni liturgiche e pastorali sulla prassi post cremazione.  

La pubblicazione è stata inviata alle parrocchie di tutte le diocesi. In essa si raccomanda la 

sepoltura delle ceneri dei defunti nei cimiteri e si spiega perché non è giusto né disperderle nella 

natura né privatizzarle custodendole nelle case.  

 

- MEMORIA BATTESIMI 

Domenica 11 gennaio, ricorrenza del Battesimo del Signore, alla Messa delle 10.45 sono state 

invitate le famiglie dei bambini che nel corso del 2025 hanno celebrato il battesimo, per ricordare 

questa importante ricorrenza (lo scorso anno è stato donato il battesimo a 7 bambini). 

 

-FESTA DI S. ANTONIO ABATE:  sabato 17, festa di Sant’ANTONIO ABATE, sarà celebrata la Messa 

nella contrada S. Antonio, seguita dalla consueta benedizione della campagna e degli animali. 

 

L’incontro termina alle ore 22.30 

 

 


